

为经济赋能 为生活添彩

聚焦2018中国国际智能产业博览会

2018年8月23日至25日,由重庆市人民政府、科学技术部、工业和信息化部、中国科学院、中国工程院和中国科学技术协会共同主办的“2018中国国际智能产业博览会”将在重庆国际博览中心举行。首届智博会以“智能化:为经济赋能,为生活添彩”为主题,定位于“国际化品牌、国家级标准、专业性盛会”,通过“会”“展”“赛”及“系列活动”,为全球智能产业相关行业组织、企业和专家学者搭建集产业盛会、前沿展示、赛事路演、交流研讨、智能体验于一体的交流合作平台。

主动作为踏实对标

重庆点亮智博会邀请全世界

2016年习近平总书记在重庆调研时提出,希望重庆发挥西部大开发重要战略支点作用,积极融入“一带一路”建设和长江经济带发展。今年全国两会参加重庆代表团审议时,习近平总书记又要求重庆加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,努力推动高质量发展、创造高品质生活。举办智博会,正是重庆对标习近平总书记要求,从全局谋划一域、以一域服务全局,主动作为落实中央决策部署的实际行动。

重庆市委书记陈敏尔主持召开专题会议,听取智博会筹备情况汇报,研究部署相关工作时指出,党中央、国务院批准重庆举办智博会,体现了对重庆发展的关心支持。全市上下要提高政治站位,深刻认识举办智博会是深入贯彻习近平总书记提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标要求的实际行动,是实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划的重要抓手。要严格按照中央批复要求,突出“数字化产业化、产业数字化”主旨,聚焦活动主题,高质量高水平办好智博会,打造具有国际影响力、行业引领性、品牌美誉度的重要平台。

在重庆市委、市政府的带领下,重庆全市上下形成了主动作为践行新思想、对标对表实现新发展的良好态势。“在以大数据智能化引领创新发展上有新作为新进展,充分挖掘大数据智能化商用、公用和民用价值,引领经济转型升级,提升政府治理能力,服务民生社会事业……”重庆市经济工作会议传递出的一个个重大且清晰的信号迅速激活重庆这座内陆城市大数据智能化产业发展要素,实绩实效的叠加,让重庆成为中国西部被国际关注的智能产业发展热土。渴望一个舞台“展示自我,邀请世界,服务全球”的意愿,在这片热土上喷薄而出。

6月26日,重庆市长唐良智在国务院新闻办新闻发布会上举行的“2018中国国际智能产业博览会”新闻发布会上向世界发出邀请,诚挚邀请海内外朋友届时莅临重庆,激荡思想智慧,畅叙合作友谊,共谋发展大计。2018中国国际智能产业博览会以“智能化:为经济赋能,为生活添彩”为主题,既符合国家战略和时代潮流,也符合重庆实际和发展需求。

谋大局抓时机

办好智博会重庆实力何来?

重庆能够把握大势,抢抓时机举办智博会,得益于自身智能产业发展的实力。重庆在大数据智能化发展方面的基础和优势,可概括为“三个支撑”。一是产业支撑。重庆现有智能产业企业3000多家,去年电子信息产业规模达到5400多亿元。二是平台支撑。重庆拥有两江数字经济产业园、国家大数据综合试验区、互联网与工业融合创新试点省市等重要平台。三是设施支撑。重庆已建成国家互联网骨干直联点,正着力打造5G规模化商用试点城市。

目前,重庆全市38个区县和两江新区管委会、万盛经开区管委会已完成数字城市管理平台建设;两江新区的云计算产业园投用,中国电信、中国移动、中国联通、腾讯、浪潮等入驻;渝中区的区块链产业基地初具规模;永川区机器人产业正向智能高端化迈进……

良好的营商环境、广阔的发展前景,吸引了越来越多的企业积极参与重庆智能化产业发展,加大在渝投资力度,助推重庆乃至西部大数据智能化发展。

重庆加快推动“重庆制造”向“重庆智造”转变,智能化产业布局已基本成形。目前,重庆已有智能产业企业3000多家,成为全球最大的笔电生产基地,全球重要的手机制造基地。重庆智能产业综合实力跻身全国前10位,电子信息产业进入前8位。

服务国家战略

大数据智能化引领创新驱动

举办智博会,是重庆全面贯彻中央决策部署,服务国家战略,以大数据智能化引领创新驱动发展战略行动的重要举措。

今年1月,重庆市五届人大一次会议上,重庆市人民政府工作报告首次提出,重庆将打好“三大攻坚战”,实施“八

项行动计划”。紧紧围绕习近平总书记对重庆提出的“两点”“两地”定位和“四个扎实”要求,实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划是重庆“3+8”战略的重要组成部分。

在推进实施这一战略行动过程中,重庆目标明确、路径清晰:立足现有优势和基础,推动互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合,加快形成智能产业、智能制造、智能化应用“三位一体”发展格局,培育大数据、人工智能、智能硬件、软件服务、物联网、区块链等智能产业链,加快发展数字经济,构建新能源汽车、高端装备、新材料、生物医药、节能环保等战略性新兴产业集群。充分运用大数据智能化改造提升传统制造业,促进制造业向数字化、网络化、智能化发展。加强大数据、云计算、人工智能在经济社会各领域的广泛应用和深度融合。布局一批人工智能研发创新平台,加快突破大数据智能化关键核心技术。打造国内外有影响的高交会和智博会。

重庆绘就的大数据智能化蓝图,不断吸引着国内外先进智能化创新要素密集在渝落地:2017年12月,重庆与腾讯在智慧交通领域的合作正式开启;2018年1月,阿里巴巴集团明确将在重庆设立区域中心,打造“智能重庆”;4月,中国科学院与重庆市签署合作协议,共建中科院大学重庆学院;6月,中国工程院与重庆市人民政府签订合作协议,宣布将共建中国工程科技发展战略重庆研究院。重庆研究院将带领创新团队进行战略研究,重大重点工程建造,帮助发掘培养人才,为创新发展提供人才支撑。

创新要素的快速聚集,代表外界对重庆智能产业发展现状的认同,以及对重庆智能产业发展潜力的期许。在未来,重庆将力争到2020年工业增加值达1万亿元左右,以智能产业为核心的先进制造业增加值占比达30%左右;基本建成国家重要智能产业基地、中国一流智能化应用示范之城和数字经济先行示范区。

立足内陆面向国际

打造高品质全球行业盛会

2018中国国际智能产业博览会将“立足内陆”作为基本落点和目标起点,将“面向国际”作为路径取向和发展方向,将“当好枢纽”作为功能所系和关键所在,交流最先进的理念和产品,共绘新时代的合作和机遇,打造具有国际影响力、行业引领性、品牌美誉度的重要招商平台。

“会”即开幕式及大数据智能化高峰论坛,围绕互联网、大

数据、智能化等主题,拟邀请政府领导以及国内外专家学者、行业领军企业和专业机构负责人致辞或发表主旨演讲,达成新共识、形成新成果。会期最后举行的闭幕式将总结首届智博会主要经验和成果,并向社会各界发出第二届智博会的诚挚邀请。

“展”即中国国际智能产业博览会展览,围绕全球大数据智能化领域新产品、新技术、新业态和新模式,拟设置综合展区、大企业展区、创新展区、专题展区、智慧体验广场等5个展区。其中,首届智博会创新推出的智慧体验广场,将联合行业领先企业,共同模拟构建未来出行、智慧医疗、智慧教育、智慧家居、智慧购物、智慧娱乐等智能、人文、宜居的应用场景,打造人文化、智能化、多元化的未来智慧社区,穿越时空感知智能科技,身临其境体验未来生活。

“赛”将以“科技含量高、参与范围广、展示效果好”为主旨,联合国内外知名企业和机构拟举办五项赛事活动,即i-Vista自动驾驶汽车挑战赛、国际无人机竞速大奖赛、全球“互联网+”创新创业大赛、重庆开放数据创新应用大赛和“黑科技”征集与发布活动。

“系列活动”即系列主题会议、高端论坛、专业峰会、系列发布活动、项目集中签约等。系列主题会议、高端论坛、专业峰会和智能化应用活动,拟联合相关国家部委、研究机构、行业协会和知名企业等,举行数字经济百人会和智能生活·创新未来重庆国际友好城市市长圆桌会两场主题会议,新加坡·重庆数字经济高端论坛暨企业对接会、半导体产业、人工智能、智能制造、5G与未来网络、工业互联网、智能超算、智能化应用与高品质生活(含智能农业、智能物流、智慧医疗、智慧交通、大数据共享与应用等)、智能时代信息安全等9场高端论坛,腾讯云+未来重庆峰会、智能时代车联网发展论坛、2018云栖大会·重庆峰会、钉峰会、华为云中国行2018、“AI赋能·智享未来”科大讯飞AI+技术创新发展论坛、区块链创新发展论坛等7场专业峰会。系列活动发布活动,包含首届智博会会议成果发布,有关国家成果专场发布,国际友好城市推介活动,《中国智能化发展指数报告》、《中国大数据发展指数报告》发布,重庆市《以大数据智能化为引领的创新驱动发展行动计划》和集成电路、工业互联网等政策发布,两江新区未来智慧生活体验园规划和有关区县、市级有关部门贯彻落实《以大数据智能化为引领的创新驱动发展行动计划》推介发布,有关兄弟省区市及大企业发布活动等7个方面内容。

